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Megjelenik délután 5 órakor.

Ankét a kassai drágaságról.
(A husdrágaság mérséklése. — A falusi húst elkülönítik a vágóhídi hústól. Ló- 
hus mészárszék és tengeri hal kimérés Kassán. — A kenyérdrágaság ellenszerei.

Kenyérsütés, mint háziipar. A tél riasztó képe. — Nem lesz sem fa, sem 
szén. A polgármester most tárgyal a sziléziai bányákkal. — A piacdrágaság

ellensúlyozása.)
Kassa, julius 17.

A városháza nagytermében teg­
nap délután érdekes tanácskozás folyt 
le. Aktuális, valamennyiünk zsebét 
elsőrangúan érintő ügyekről esett 
szó, nevezetesen Eder Ödön polgár- 
mester a kassai terhes drágaság mér­
séklésére kérte ki a hozzáértők és az 
érdekeltek véleményét. Mi alatt oda- 
künn zuhogott a hűvös eső, a tanács- j 
kozáson egybegyűltek elméje valóban j 
az egész város közönsége érdekében I 
munkálkodott.

Nem tudunk hamarjában ese- j 
ményt, melynek fontossága, jelentő- i 
sége, a tegnap felvetett kérdéseket j 
túlszárnyalná. Mert nagy dolog az, i 
amire a polgármester, az egybehívott 
ankét segítségével vállalkozott. Nagy 
dolog, mert sikeres megoldásától függ, 
hogy Kassán a megélhetés körülmé­
nyei elviselhetők, a polgárság kere- j 
setképességével arányban állók le- I 
gyének.

A drágaság terhét mindannyian 
kínosan nyögjük. A hús, a kenyér, 
a ruha, a lakás ára a fővárosi ára­
kat túlhaladja. A mészáros, a pék, a 
kereskedő és a házi urak bizonyára 1 
nem kedvtelésből emeli az árakat, ; 
hanem a szükség parancsához képest. 
Nem is lehet pusztán őket kárhoz­
tatni a drágaság bekövetkezéséért, 
sokkal mélyebbre ható dolgokban kell 
keresnünk a megélhetés körülményei­
nek nehézségeit.

Az okok kutatása nagyon érde­
kes és tanulságos volna, azonban 
most ennél fontosabb kérdés megál­
lapítani azt, minő mód kínálkozik a 
drágaság gyorsan keresztül vihető 
mérséklésére.

A tegnapi értekezlet tanácskozá­
sait is ez a praktikus szempont 
vezette, annak tudatában, hogy az i 
általános drágaságnak mélyre ható 
gazdaság-politikai gyökerei vannak, 
keresték az élet szükségletek beszer­
zésének könnnyitését.

Az értekezletet igen kellemesen 
meglepte Éder Ödön polgármester 
lelkes buzgósága, aki nemcsak, hogy 
konkrét tényekkel lépett a tanácsko­
zás elé, s ez által az ankétnak reális 
színezetet adott, hanem megígérte,

hogy a felmerült eszmék megvalósí­
tását saját hatáskörében gyorsan ke­
resztül viszi. A polgármester nagy 
körültekintéssel fáradozik a drágaság 
enyhítésén, és ismerve kitűnő gyakor­
lati érzékét, van okunk reményleni, 
hogy tevékenysége nem lesz haszon 
nélkül való.

*
Az értekezletről tudósítónk a követke­

zőket jelenti:
A husdrágaság.

A husdrágaság volt a tanácskozás első 
tárgya. A husélvezetét hozzáférhetővé akar­
ják tenni a szegényebb néposztály számára 
is, valamint az olcsó hús mellett a jobb 
minőségű hús árát is mérsékelni keli.

Lóhus.
Nemeskéri Kiss Lajos, aki a városnak 

ajánlatot tett egy lóhus mészárszék felállí­
tására, felhozza, hogy a lóhus tápértéke 
kisebb ugyan a marhahús tápláló erejénél, 
de teljesen megfelel a napi táplálkozásnak. 
A lóhus ize kissé édeskés, de ha megszokja 
a közönség, hamar meg is kedveli. A fő­
városban kezdetben egy lovat vágtak a ló­
hus mészárszékben, most pedig naponta 
200 lovat ölnek le, olyan nagy a huske- 
reslet.

Kosztka József dr. pártolja a lóhus ki­
mérését, ha kellő ellenőrzés mellett történik, 
úgyszintén Dcil Jenő kamarai titkár, Váczy 
József főkapitány szintén mellette van a 
lóhus kimérésnek, azonban javasolja, hogy 
a vágóhíd elkülönített helyén történjék a 
lóvágás.

A falusi hús.
Kovács Kálmán városi állatorvos a fa­

lusi hússal foglalkozik. Közegészségügyi 
szempontból nagyon fontosnak tartja, hogy 
a falun levágott hús szigorú ellenőrzésnek 
legyen alávetve.

.4 mészárszékekben feltűnő jelzéssel le­
gyen ellátva a falusi hús, a fiatal marha, 
kecske, bivalyhus pedig szintén feltűnő bé­
lyegzéssel legyen ellátva. Tudomása szerint 
a kassai vágóhídon, az elmúlt évben 200 
bivalyt vágtak le, mely mint első osztályú 
ökürhus került forgalomba. Határozati ja­
vaslatot nyújt be, mely szerint a falusi hús 
ezentúl szigorú egészségügyi vizsgálatnak 
legyen alávetve, s a vágóhídi hústól elkü­
lönítve árultassék.

Ungar Miklós szerint ez a mód nem 
a drágaság mérséklése mellett szól, mert a 
falusi hús elkülönítésével drágább lesz a 
vágóhídi hús.

Éder Ödön polgármester igen helyes­
nek tartja a falusi hús ellenőrzését és elkü­
lönítését és azt hiszi ezáltal a húst olcsóbbá 
teszik, mert a feltűnően jelzett falusi hus­
ért mely rendszerint silány minőségű, keve­

sebbet számíthat a mészáros, ha elkülönítve 
árulja, mint most, mikor a városi hússal 
együtt kerül kimérésre és pedig azzal egy- 
áron. Ez által a húsárak szabályozása el­
érhető.

Bikky József a mészáros társulat vé­
delmére megjegyzi, hogy a kassai nagytár­
sulat mészárszékeiben 100 percent húsból 
80 százalék az elsőrendű marhahús s alig 
20 százalék a falusi hús. Hasznos intézke­
désnek tartja, hogy a falusi húst szigorú 
ellenőrzésnek vetik alá, mert a legtöbb fa- 

; lusi olyan, hogy a kassai vágóhídon meg 
sem engednék annak az élő állatnak levá­
gását. A falun a bíró ellenőrzését könnyű 
kijátszani s nem egyszer megfulladt tehe­
nek, vagy más beteg állatok kerülnek a 
falusi huskimérésbe.

Pozsonyban most több ember lépfené- 
ben megbetegedett. Ez az eset is szigorú 
ellenőrzést követel. A húsárakra vonatko­
zóan megjegyzi, hogy azok nem drá­
gák tekintettel arra, minő nagy nehézségbe 
ütközik az élő állatok beszerzése. Neki sok­
szor hetekig kell a havasokban tartózkodni, 
míg élő állatokat vásárolhat. Sürgeti a marha- 

! lerakodó állomást, mely jelentékenyen meg- 
1 könnyítené az élő marha behozatalt még a 
1 vészterületről is, mert az állomásról egye- 
i nesen a vágóhídra szállíthatnák az élő 
, állatot.

Eder Ödön polgármester: A mar­
halerakodó állomás már meglesz. Itt a mi­
niszter leirata, hogy engedélyezi !

Bikky Józsefnek nincs ellenvetése a 
I tengeri hal és a lóhus mészárszék ellen,
I bár nem sokat remél tőle.

Dell Jenő a falusi hús elkülönítését a 
j vágóhídi hústól hasznosnak tartja. A hus- 

forgalomban a gyengébb hús olcsóbb, a 
I jobb minőségű drágább lehet. Most azon­

ban jó és gyarló hús egyenlően drága. 
Tehát a szétválasztás mégis csak a hus- 
olcsóság mellett szól.

Sertésvágóhíd.
Éder Ödön polgármester kérdést intéz 

az értekezlethez, hogy Kassán sertésvágó­
híd felállítása nem volna-e célszerű ?

Az értekezlet több tagja arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a sertéshús pia­
cot Kassán ellátják a kassaujfalusi hente­
sek, akik a sertésvágást háziiparszertileg 
űzik. Ha Kassán sertésvágóhíd állíttatnék 
tel, a kassaujfalusiak, akik egy évben 25 
30.000 sertést ölnek le, a felére redukálnák 
a forgalmat, mi által a kassai hentes ipar, 

' különösen a sódar üzlet erősen szenvedne,
A husdrágaságrói folytatott tanácskozás 

végeredményeképpen tehát elhatározták:
a falusi hús ellenőrzését és elkülö­

nítését,
lóhusmészárszék felállítását: és a 

tengeri hal kimérést.
Kenyérdrágaság.

Éder Ödön polgármester a kenyérdrá­
gaságra vonatkozóan javasolja, hogy mint 
Budapest közelében a soroksáriak káziipar- 
szerüleg foglalkoznak a kenyérsütéssel, gon­
doskodjék róla a város, hogy egy közeli 
község lakói, például a miszlókaiak foglal­
kozzanak házi kenyérsütéssel. Ez a kenyér 
olcsóbb és élvezhetőbb volna, mint a kas­
sai pékkenyér.

Ungár Miklós olasz mintára a községi 
kegyérsütőde felállítását ajánlja, melyben a 
tüzelőanyag és munkaerő megtakarítás el­
érhető.
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A sütést a községi kenyérsütödében 
kassai pékmesterek teljesítenék egyenlő rész­
ben és a haszon egyenlő arányában.

Berzáczy Mihály a kenyérdrágaságot 
nem ismeri el. Mai körülmények között te­
kintve a liszt, a tüzelőanyag és a munka­
erő drágaságát Kassán, a fővárosi állapot­
hoz arányitva arany állapot uralkodik.

Az értekezlet ebben a kérdésben úgy 
döntött, hogy a falusiak házi kenyérsütésé­
vel a kísérlet megtehető.

Mi lesz a télen ?
Nagyon fontos kérdés volt a tanácsko­

zás további tárgya. Éder Ödön polgármes­
ter bejelenti, hogy a város az idei télre 
mindössze 25 ezer köbméter fát várhat a 
városi erdőkből.

Ennek a beszállítása is rendkívül nagy 
nehézségekbe ütközik. Az oderbergi vasút 
csak hetenkint egyszer bocsát egy két vag- 
gont rendelkezésre s az igy beérkezett fát 
gyorsan elkapkodják. Hetenkint nagynehe- 
hezen tudnak 200 köbméter fát beszállítani.

A szállítási nehézségek igen fenyegető 
veszedelmet jelentenek az idei télre. De 
még ha akadálytalan szállításról lehetne 
szó, akkor sem elegendő ez a famennyiség 
a kassai tüzelőanyagszükséglet kielégítésére.
És amellett a szomszédos uradalmak: Peres, 
Petőszinye, Nagyszaláncz sem láthatják el 
Kassát elegendő fával, mert onnan is a 
szállítás nagyon drága.

Gondoskodni kell tehát kőszénről.
Ámde a szénszállításnál is óriási nehéz­

ségek mutatkoznak. Tárgyalt a magyar szén­
bányákkal, azt a választ kapta, hogy honi 
szénbányáink ez éven egyáltalán már több 
szénszállításra nem vállalkoznak. Széninseg 
előtt áll tehát a város, nemcsak a lakosságot 
fenyegeti a szénhiány réme, hanem a vál­
lalatokat is. Szénhiányról panaszkodik a gáz­
gyár, a gőzfürdő, az összes kassai vállala­
tok es gyárak. A polgármester bejelentette, 
hogy a kamara, a breszlaui magyar főkon­
zul révén-érintkezésbe lépett a sziléziai bá­
nyákkal, de ennek a tárgyalásnak eredménye 
meg nincs eldöntve. A polgármester próba­
képpen sziléziai bányáktól december, január 
és február hónapokra 60 vaggon szénszál­
lítását kérte az akkori árakon. Ez természe­
tesen nem elégíti ki a szükségletet, de csak 
próbaképpen irt, hogy minő választ kap a 
bányáktól.

A tüzelőanyag kérdését azonban addig 
is, mig az érdemleges válasz beérkezik, 
nyílt kérdésnek óhajtja venni.

Ungar Miklós szerint Kassán a tüzelés 
terén óri isi pazarlás folyik. Az egyes há­
zakban a fűtési rendszerek rosszak, a kály­
hák botrányosak, úgy hogy a fél szükség­
let veszendőbe megy. Ajánlja, hogy a város 
utasítsa a háziurakat a kályhák praktikus 
átépítésére.

Di'il Jenő ajánlja, hogy összeírás utján 
állapítsák meg, a varos közönségének menyi 
szénre van szüksége. Azután közgyűlési 
felhatalmazással a város szerezze be a 
szükséges szénszükségletet s olcsó áron 
bocsássa a közönség rendelkezésére. Sze­
rinte már augusztus, szeptember és ok­
tóber hónapokban kell a szénszükségletet 
beszerezni.

Az értekezlet miután a polgármester a 
bányákkal most tárgyalásokat folytat, a to­
vábbi teendők megbeszélését, a válasz be­
érkezéséig elhalasztotta.

Vadhús-csarnok.
Eder Ödön polgármester ezután beje­

lentette, hogy Billió Ignác, akinek nagy 
uradalmakkal van összeköttetése, a jobbára 
külföldre szállított vadhúst, hajlandó Kassán 
árusítani, ha megengedik neki, hogy az 
Erzsébet-téren minimális helypénz mellett 
vadhusárusitó csarnokot építsen fel. Az ér­
tekezlet a tervet rokonszenvesen fogadta és 
pártolta.

A piac kérdés.
A drágasággal kapcsolatosan fontos 

ügy a piac kérdés. Mivel a tanácskozás 
hosszúra nyúlt, a polgármester Dcil Jenő 
indítványára, a piac kérdés tárgyalását a 
legközelebb tartandó értekezletre tűzte ki.

ész idő a nyárban.
(Riasztó hir egy üstökösről, mely elfödi a 
napot. — Csakugyan őszre vált-e az idei 
nyár ? Magyar csillagászok véleménye.)

Érthető aggodalmat és csüggedést kel­
tett országszerte, hogy a különben is köze­
pesnél gyengébb termés aratását és betaka­
rítását megakadályozta a napok óta tartó 
esős és szeles őszi idő. Eltekintve azoktól 
a károktól, melyeket a hűvös napok a gaz­
dálkodó közönségnek okoztak, s ame.yek 
munkás társadalmunk minden rétegét érzé­
kenyen érintették, elkeseredéssel fogadták a 
hideg nyarat azok is, akik a forróság elől 
fürdőre vagy falura menekültek.

Egy angol csillagász hosszú értekezé­
seket irt a londoni újságokba, elmondva, 
hogy a hűvös és esős idő augusztus köze­
péig fog tartani; ennek az oka egy kis 
üstökös, amely hirtelen febukkant a Hal 
csillagképlete előtt és a nappal szemben 
foglalt állást. Az uj csillagot junius 4 én 
fedezték föl s valószínűleg augusztus 15 éig 
megtartja helyzetét. Az üstökös reggel há­
rom órakor tűnik föl az égboltozaton és a 
nap felkelesekor ismét eltűnik.

Az angol újságcikkek bejárták az egész 
világot, magyar lapok is megismertették ve­
lük a közönséget.

Egy újságíró most Kövesligethy Radó 
egyetemi tanárhoz, európai hirü tudósunk­
hoz kérdést intézett az angol csillagász fel­
fedezésére vonatkozólag s a következő vá- \ 
laszt kapta :

Angliában a csillagászatnak nagyszámú 
lelkes és tiszteletreméltó olyan kultiválója 
van, akik csak amatőrök, s időnkint bizony 
olyan felfedezésekkel lépnek a nyilvános­
ság elé, amely felfedezések minden realitás 
nélkül valók. Úgy hiszem, hogy a Hal csil­
lagképletében mozgó üstökösre is egy ilyen 
műkedvelő akadt. Úgy áll ugyanis a dolog, 
hogy ha az a bizonyos üstökös a nappal 
széniben és nem a nap elölt helyezkedett 
el, akkor semmiképp sem akadályozhatja 
meg a napsugaraknak a földre való intenzív 
hatását. De föltéve, ha az üstökös közvet­
lenül a nap mellett van is, nincs és nem is 
lehet a világűrben akKora üstökös, amely a 
napot elfödni tudná. így tehat az időjárás 
állandó megromlásáról szóló hír teljesen 
alaptalan.

Az ógyallai csillagvizsgáló intézetből, 
az újságíró kérdésére dr. Terbán Lajos adta 
meg a felvilágosítást. Elmondotta, hogy a 
csillagvizsgáló intézet, a kérdéses üstökös 
felfedezéséről semmiféle értesítést sem ka­
pott, holott minden külföldi intézettel ösz- 
szeküttetésben áll s a nevezetes eseményt 
bizonyára megtáviratozták volna. Egyébként 
véleménye szintén az, hogy az időjárás 
jobbra fordulása állandóvá válik és szó 
sincs a nyárba eső ősz veszedelméről.

aztán a longchampsi mező felé kanyarodik, 
ahol a csapatok éppen elléptettek az elnök 
előtt és nyugodt gyorsasággal követi a tisz­
telgő katonák irányát, anélkül, hogy csak 
egyszer is eltérne irányától. Most elérte a 
léghajóosztály kis csapatát, amely egy kö­
tött léghajót visz magával. A Patrie lassab­
ban mozog. A csapatokkal egyszerre vonul 
végig az óriási hal a síkság lelett, az elnöki 
páholy és a trbünök irányában háromszáz 
méter magasságra száll, aztán egy elegáns 
mozdulattal bal felé kanyarodjon, mire Men­
tion irányában gyorsan eltűnik szemünk 
elől.

Lelkes kiáltás, kalaplengetés, kendőlo- 
bogtatás mindenfelől. Sázezrek gyönyörköd­
tek e látványban, de csak kevesen gondol­
nak arra, hogy ez a gép ott fenn az embe­
riség számára épp oly óriási fontosságú 
lehet, mint az első mozdony vagy az első 
gőzhajó.

Amikor a Patrie lassan az elnöki páholy 
télé fordul és a közönség feje felett elvonul, 
távcsővel jól meg lehetett figyelni. A lég­
hajó hosszúkás, elől szélesebb, mint hátul 
és éles hegye van. Hátul van a kormányzó 
készülék egy hosszúkás evező alakjában, 
amelynek hátsó része mozogható. Elől a 
legénység acél csónakja, amely két részből 
áll Öldalt szédítő sebesseggel két lapatke- 
rék forog. A legénység négy emberből áll, 
akik gyakorlataikat bámulatos pontossággal 
végzik.

Az a léghajó vakon engedelmeskedik a 
kormányosnak, mint a jó csónak. Nem függ 
semmiféle véletlentől, tisztán a természet pa­
rancsait követi, melynek az ember minden 
alkotása alá van vetve és amikor sziszegő 
suhogással elrepül felettünk, vele együtt el­
szállnak gondolataink a csodák uj világába.

TÁVIRATOK ÉS TELEFOH-JELENTÉSEK.
Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

Minisztertanács.
Budapest, julius 17.

A budavári miniszterelnöki palo­
tában ma volt az utolsó miniszterta­
nács, melyen a beteg Jekelfalussy 
miniszter kivételével 
raszterek megjelentek.

az összes mi-

A kormányozható léghajó
Szenzáció a franciák nemzeti 

ünnepén.
Talán korszakos eseménynek kellene 

mondani a Patrie léghsyó felszállását a long­
champsi csapatszemlén julius 14 én, a fran­
ciák nemzeti ünnepén. Már az is valami, 
hogy a léghajó diadalmasan bevonult a 
katonai gyakorló-térre, de jelentőségét moz­
dulatainak biztossága és gyorsasága adja 
meg. Elismert aeronauták is azzal a meg­
győződéssel távoztak Longchampsból, hogy 
a jelenkor egyik legfontosabb technikai kér­
dése immár fényesen meg van oldva.

Egy párisi lap erről most a követke­
zőket Írja :

Kilenc óra felé volt, amikor messze a 
távolban magasan a meudoni templomtorony 
felett egy könnyű kis felhőcske mutatko­
zott, olyan volt mint egy sárga hal, amely 
úszik a kék ég alatt s később már meg le­
hetett különböztetni a léghajó formáját.

Előbb egy ivet ir le a torony körül,

A külügyminiszter utazása.
Turin, julius 17.

Aehrenthal báró külügyminiszter 
Tittónival való találkozójáról tegnap 
este 7 órakor utazott vissza Bécsbe, 
Tittónia 8 órakor induló vonattal tért 
vissza Rómába.

Öngyilkos szininövendék.
Budapest, julius 17.

Schweisinger Alice bécsi szini­
növendék tegnap reggel érkezett haza 
édes anyjához Budapestre. Mikor 
anyja délután távozott lakásáról, a 
leány megmérgezte magát. Hazaér­
kező anyja, látva haldokló leányát, 
eszméletlenül összeesett és halálosan 
beteg lett.

Zsidóüldözés Teheránban.
Teherán, julius 17.

Az itteni zsidónegyedben zsidó- 
ellenes zavargások jelei mutatkoztak. 
Több zsidót bántalmaztak és több 
üzletet kifosztottak. A hatóság kato­
naságot kért, mely véget vetett a 
zavargásoknak.
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Párbaj elöl a halálba.
Debreczen, Julius 17.

Győri Kálmán városi hivatalnok­
nak lovagias ügye támadt, miközben 
segédei az ellenfél segédeivel tárgyal­
tak, Győri forgópisztolylyal agyonlőtte 
magát.

Botrány a törvényszéken.
Budapest, Julius 17.

A budapesti törvényszék ma tár­
gyalta Manó Andrásné és Hölzel Hen­
rik bűnügyét. Tárgyalás közben Ma- 
nóné összeverekedett Hölzellel. Toldy 
Zoltán elnök szétakarta választani a 
verekedőket. Ezek ekkor az elnöknek 
támadtak neki és megrágalmazták 
azt. A törvényszék rögtön 2 havi 
fogházra Ítélte őket.

Az osztálysorsjáték húzása.
Budapest, Julius 1 7.

Az osztálysorsjegyek mai húzá­
sán 20.000 koronát a 89.225. számú, 
3000 koronát a 4037, 116.242. számú 
sorsjegyek nyerték el.

ÚJDONSÁGOK.
— Megyei közgyűlés. Abauj-Torna 

vármegye törvényhatósági bizottsága, hol­
nap délelőtt 9 órakor a vármegyeházán dr. 
Puky Endre alispán elnöklete alatt rendkí­
vüli közgyűlést tart.

Kassai kereskedő az iglói iparki- 
állitáson. A Kassai Kereskedők Köre va­
sárnap, az iglói iparkiállitás megtekintésére 
kirándulást rendez. A kiránduló vonat va­
sárnap reggel fél 8 órakor indul a kassai 
pályaudvarról. A résztvevők harmadosztályú 
jegyek félarát fizetik. Jelentkezni lehet a 
kereskedők körében vagy künn az állomá­
son, indulás előtt legalább egy félórával.

— Felrobbrant automobil. Sátoralja­
újhelyről jelentik: Almássy György gróf 
automobilja, melyben a sol'főr és egy inas 
ült, tegnap a gróf birtokára, Óaranyba in­
dult. Az automobil benzintartálya Bodzás- 
ujlak közelében felrobbant s a kocsi lángba 
borult. Úgy a soffőr, mint az inas vesze­
delmes égési sebeket szenvedtek, az auto­
mobil teljesen elpusztult.

— Újból megnyílt iskola. Trencsénből 
jelentik, hogy Apponyi Albert gróf vallás- 
és közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy 
a már feloszlatás alatt levő zayugróczi ál­
lami polgári fiúiskolánál az 1908. tanév 
elején az I! osztály újból megnvittassék. 
Egyben kikötötte, hogy az uj iskola épü­
lete a még szükséges helyiségekkel kibő- 
vihessék es kellően benépesittessék.

— Árpád-ünnep Ungvárott. Ungvárról 
jelentik : Az ungvári Közművelődési Egylet 
elhatározta, hogy Árpád halálának ezredik 
évfordulóján az egész vármegye intelligen­
ciájának bevonásával szeptember elsején 
nagyszabású emlékünnepélyt rendez, mely­
nek jövedelmét a Dayka szobor alapja ja­
vára adja. Az ünnepély iránt megyeszerte 
nagy az érdeklődés.

— Egy emberbarát. Baumann Samu 
évtizedekkel ezelőtt Abaujszántóról kiván­
dorolt Amerikába s ott tekintélyes vagyont 
szerzett. Azért nem szakadt el hazájától, 
szive egyre vonzódik hazájának szent föld­
jéhez és kétévenként el-ellátogat ide szülői 
látogatására. Látogatása mindig mély nyo­
mot hagy hátra, mert mindig megemlékezik

szülővárosának szegényeiről. Most is 400 
koronát adott át Dobozy István főszolgabí­
rónak, hogy felekezet különbség nélkül a 
város szegényei között ossza szét. Ezenkí­
vül az egyesületeknek is tetemes összege­
ket adományozott. E hó 15-én volt a lelké­
szek jelenlétében a kiosztás. Lélekemelő 
volt a szegények és nyomorékok hálálkodá- 

I sát hallani. Vajha minden Amerikába sza- 
j kadt magyar ember igy érezne és tenne, 
j mint Baumann Samu!

— Egy körjegyző felfüggesztése. Tren­
csénből Írják: Ferényi Antal hőlaki kör­
jegyző, akit állásától ielfiiggesztettek s első- 
fokulag el is mozdítottak, ez ellen való fe- 
lebbezésében, melyet nyomtatásban a tör­
vényhatósági bizottsági tagok között kiosz­
tott, több előkelő tisztviselőt élesen megtá­
madott. A közigazgatási bizottság most 

1 határozatikig felhívta a megtámadott tisztvi- 
i selőket, hogy a körjegyző ellen rágalmazási 
I pert indítsanak. Ferényi elsőfokú büntetését 
I felfüggesztették.

Idegen gróf —• magyar állampol- 
1 gár. Trencsénből jelentik: Gróf Sizzo-Noris 
1 Kristóf ádámfalvai földbirtokos a magyar 
I állampolgárságot megszerezve, Trencsén- 

megye alispánja előtt letette a honpolgári 
esküt.

— Versenyszavalás és táncmulatság
Abaujszántón. Az abaujszántói ifjúsági 
egyesület e hó 14-én versenyszavalással 
egybekötött táncmulatságot rendezett, mely 
minden tekintetben igen jól sikerült, mert a 
város polgársága és intelligenciája a ked­
vezőtlen idő dacára igen nagy számban vett 
részt benne. Igazán élvezet volt hallgatni, 
hogy a fárasztó napi munkával foglalkozó 
ifjak, miként szállnak nemes, szellemi ver­
senyre a kitűzött két díjért, mely két érté­
kes melltüből állott. Ifjak, kik ezelőtt nap­
pali fáradalmaik után a korcsma büzhödt 
levegőjében kerestek és találtak szórako­
zást, most az állami iskola termeiben ne­
mes, lélekmüvelő versenyben, olvasásban, 
énekkarban találják legnagyobb élvezetüket. 
És e változást a nemzetnek egy igazi, a 
közjóért, a közművelődésért, a közerkölcsök 
nemesítéséért pihenést nem ismerő fáradha­
tatlan munkása, Nevelős Lajos áll. isk. 
igazgató idézte elő, aki most azon fáradozik, 
hogy ugyanily alapon egy gazdakört léte­
sítsen, megmutatván miképen kell az igazi 
népnevelőnek hivatását felfognia és teljesí­
tenie. Az első dijat Presz Nándor nyerte 
„A rabasszony“ szavalatával, mely nagy 
tetszést és tapsot aratott. A második dijat 
Tóth István az ifj. egyesület fáradhatatlan 
elnöke kapta „Petőfi“ cimü költemény sza­
valásával. Dicséretet kapott Petrovánszky 
László, Éliás József és Markstein József. 
Azután tánc következett,, mely fesztelen jó 
kedvben a reggeli órákig tartott.

— A F. M. K. E. uj elnöke. Mint a 
Búd. Lev.-nek Nyitráról jelentik: a Felvi­
déki Magyar Közművelődési Egyesület el­
nökévé az augusztusban megtartandó köz­
gyűlésen Mailáth György gró: zavarai 
nagybirtokost, Esztergommegye volt főis­
pánját fogják megválasztani. É közgyűlésen 
ünnepli a F. M. K. E. fennállásának negyed- 
százados jubileumát is.

— Uj cementáru-gyár Kassán. Göll- 
ner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú ház­
ban modern berendezéssel cementáru gyárat 
létesitett. A gyár gyártmányaiból különösen 
kiemelendő a Thoman féle hornyolt tető­
cserép, mely a külföldön, építkezéseknél már 
teljesen kiszorította a téglatető cserepet. A 
cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fed- 
anyag, nem ereszti át a vizet és sokkal ol­
csóbb, amennyiben egy kvadrátméterre 11 
drb. tetőcserép kell mindössze. A cement 
tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint 
a téglacserép. Az uj cementgyár, melyet 
ajánlanak a felvidéki építészek és építtető 
közönség figyelmébe az építkezéshez min­
dennemű cementárukat készít.

Nyílt tér.
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősseget a 

szerkesztőség.

Figyelmeztetés.
Egy Szerbiából ide került s ma­

gát mint cukrász társam feltüntető 
egyén ambuláns módon fagylalt áru­
sításával kívánván foglalkozni, arra 
engedélyt kért.

Mély tisztelettel bátorkodom tisz­
telt vevőimet figyelmeztetni, hogy én 
ezen szerb egyénnel semminemű üz­
leti összeköttetésben nem állok s ki­
tűnőnek bizonyult és igen mérsékelt 
árban a nagyérdemű közönség részére 
bocsátott fagylaltomat továbbra is ki­
zárólag tőlem vásárolni méltóztassék.

Kassa, 1907. évi Julius hó 17-én.
Alázatos szolgájuk :

Pampaniny János
cukrász.

Hirdetések.

Kassai Nemzetközi Mulató.
A Széchényi-ligeti kioszkban elke­
rített területen, ma és a következő 

napokon
teljesen uj és változatos műsorral

nagy varieté elSaiás.
Harison

Világhírű angol dal és táne- 
szubrett.

Bib és Bob.
o Kacagtató zeneexcentrikus bohócok, o

Giroflé Girofla tánckettős és paizs- 
táncosnők.

Little Carabin hires acrobatier tánc­
művész.

Ferenczy Kamilla női bariton. 
Turcsányi Duczi enekesnő.
Nádai Jolán chansonette.

Uj kupiékI Uj táncosok!
Beregi Rózsika, Mr. Willians, 

Vécsey Miklós
V kupié és tánckomikusok.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

liiillliiÜ
Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók
fölvétetnek Dokupil és Fenyves 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.
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«AGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.
Teljesei tetetett talmit: 60,000,0001.
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Fő-utca 12. I. emelet, «hümms.
Foglalkozik a bankszakmába vágó
>%, összes műveletekkel. ^

Betéteket

v

-v -v kamatoztat. ^ ^
d. e. 8V2—12-ig. 
d. u. 21/2 —4-ig.Hivatalos Érák

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig
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ós Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E \ 
mellett a 10%,-os tőkekamatadót is sajátjából viseli. J

1.

Látható irá5u

ABLETS irójgép
A maja; majy. kir vallás- és közoktatási Mi- j 
nisterlum 4965. ein szám alatt az állami tan- j 

Intézeteknek aj nlva.

906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás lejmajasabb kitüntetés 

Grand Prix!
A látható irásu ADLER írógép 
elismerve az iróiépek remeke ! 
Azon előnyök, melyek más író­
gépeken e_2yenkint észlelhetők, 

itt egyesítve vannak! 
Látható írás !

Leinaiyobb átütési iróiép! 
Tiszta acélszerkezet! 

EddiÉelnem ért^yorsasái! 
Rendkívül egyszerű ke­

zelés !
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép !
Magyaror­

szági vezér- 
képviselő

Budapest, VI Teréz-körut 22.
Prospektus irásminta iniyen és bérmentve I

i

I HALTEN3EE6EE BÉLA
ruhafestő vegytisztitó és gőzmosógyép Kassa

LEGELŐNYÖSEBB

Johri Rezső

ti függönyöket, szőnyegeket, ruhákat tisztítás \ tigx tostos a <‘g< ti
a fürdőbe való utazás előtt küldeni be gyáramba, 
o hogy azok a t. felek távolléte alatt remibe hozassanak, o 

- A tisztítandó darabokat kívánatra háztól elhozatom. -
Teljes tisztelettel HALTENBERGER BÉLA 

Felvételi üzletek: Kossuth Lajos-utca, 3., Fő-utca Andrássy-palota.
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Német nevelőnőt
sürgős belépésre keres egy intelligens 

család. Cim a kiadóhivatalban.

R ° OoY °A ° L
VENDÉGLŐBEN

vasárnap f. hó 14-töl 

kezdve naponta friss

PILSENI ŐSFORRÁS 
hordósör kimérése.

ALL& MIHÁLY
mechanikus és villamos szerelő

Telefonszám: 372. KaSSa, fŐ-UtCa 51. SZ. T"1 ■■ f.>nszOm : 372

1896. óv óta villanyos műszaki műhelyemet és 
raktáramat sikerült oly versenyképessé tenni, 
hogy bármely gyárral a házi távirda, távbe 
szélö, villámhárító és villanyvilágitási sze- 
o o relésben a versenyt felveszem. o o
Állandó nagy raktár villanyvilágitási csillá­
rok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi
villany ózó gépekben. Vidéki megrendelése­
ket azonnal és leggyorsabban készítek.
Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. 
Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

Ili

LELKIISMERETES MUNKA

STEINER ADOLF és TSA
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30,

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését pontos és lelkiismere­
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o
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